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2010年全国Ⅱ卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学
本试卷适用于云南、贵州、甘肃、青海、新疆、内蒙古、西藏地区。

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至7页，第Ⅱ卷7至14页。考试结束后，将本试卷降答题卡一同交回，满分150分，考试用时120分钟。
第I卷（选择题）

注意事项：

1.答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
3.本卷共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
参考公式：

如果事件
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互斥，那么                        球的表面积公式
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如果事件
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相互独立，那么                    其中R表示球的半径
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                            球的体积公式
如果事件A在一次试验中发生的概率是
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，那么      
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次独立重复试验中事件
[image: image9.wmf]A

恰好发生
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次的概率      其中R表示球的半径
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【答案】A 
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2.函数[image: image19.wmf]1ln(1)
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的反函数是
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【答案】D

【解析】由原函数解得[image: image24.png]


，即[image: image25.png]


，又[image: image26.png]x»lox=150,



；
[image: image27.png]In(x-D=R.




∴在反函数中[image: image28.png]


，故选D.

3.若变量
满足约束条件[image: image30.wmf]1,
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则
的最大值为
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B.2             

C.3                 

D.4

【答案】C


【解析】可行域是由[image: image32.wmf]A(1,1),B(1,4),C(1,1)

---

构成的三角形，可知目标函数过C时最大，最大值为3，故选C.

4.如果等差数列[image: image33.wmf]{
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【答案】C 
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【答案】C

【解析】[image: image42.png]Fox=6uy G G o 5yt 20,
) =D



利用数轴穿根法解得-2＜x＜1或x＞3，故选C

6.将标号为1，2，3，4，5，6的6张卡片放入3个不同的信封中．若每个信封放2张，其中标号为1，2的卡片放入同一信封，则不同的方法共有
A.12种          

B.18种           

C.36种          

D.54种

【答案】B

【解析】标号1,2的卡片放入同一封信有[image: image43.png]


种方法；其他四封信放入两个信封，每个信封两个有[image: image44.png]


种方法，共有[image: image45.png]


种，故选B.

7.为了得到函数[image: image46.wmf]sin(2)
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的图像
A.向左平移[image: image48.wmf]4
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B.向右平移[image: image49.wmf]4

p

个长度单位
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【答案】B 

【解析】[image: image52.wmf]sin(2)
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的图像，故选B.
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【答案】B 

【解析】因为[image: image73.wmf]CD

平分[image: image74.wmf]ACB
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，由角平分线定理得[image: image75.wmf]ADCA
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，所以D为AB的三等分点，且[image: image76.wmf]22

ADAB(CBCA)

33

==-

uuuruuuruuuruuur

，所以[image: image77.wmf]2121
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，故选B.

9.已知正四棱锥[image: image78.wmf]SABCD
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【答案】C

【解析】设底面边长为a，则高[image: image81.png]


所以体积[image: image82.png]


，设[image: image83.png]


，则[image: image84.png]'=48a°




，当y取最值时，[image: image85.png]


，解得a=0或a=4时，体积最大，此时[image: image86.png]


，故选C.

10.若曲线[image: image87.wmf]1
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处的切线与两个坐标围成的三角形的面积为18，则
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【答案】A 

【解析】[image: image90.wmf]33
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，解得[image: image97.wmf]64
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11.与正方体[image: image98.wmf]1111
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的三条棱[image: image99.wmf]AB

、[image: image100.wmf]1

CC

、[image: image101.wmf]11

AD

所在直线的距离相等的点

A.有且只有1个                         
B.有且只有2个

C.有且只有3个                         
D.有无数个

【答案】D

【解析】直线[image: image102.png]


上取一点，分别作[image: image103.png]PO, PO PO:



垂直于[image: image104.png]B.D.,B.C,B.d



于[image: image105.png]O Oz O



则
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分别作[image: image109.png]ON L A4D,0,M _CC,0.




，垂足分别为M，N，Q，连PM，PN，PQ，由三垂线定理可得，PN⊥[image: image110.png]AD,



PM⊥[image: image111.png]cc,



；PQ⊥AB，由于正方体中各个表面、对等角全等，所以[image: image112.png]


[image: image113.png]


，∴PM=PN=PQ，即P到三条棱AB、CC1、A1D1.所在直线的距离相等所以有无穷多点满足条件，故选D.
12.已知椭圆[image: image114.wmf]22
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的离心率为[image: image115.wmf]3
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【答案】B

【解析】设直线l为椭圆的有准线，e为离心率，过A，B分别作AA1，BB1垂直于l，A1，B为垂足，过B作BE垂直于AA1与E，由第二定义得，[image: image124.png]faa - ¥ s |- B
—. B ==



，由[image: image125.png]3FB



，得[image: image126.png]|aa,|=
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，∴[image: image127.png]o tan ZBAE =42





即k=[image: image128.png]


，故选B.

第Ⅱ卷
注意事项：

1.用0.5毫米的黑色字迹签字笔在答题卡上作答。

2.本卷共10小题，共90分。

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．

13.已知
是第二象限的角，[image: image130.wmf]4
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【解析】由[image: image133.wmf]4
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得[image: image134.wmf]4
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，又[image: image137.wmf]a

是第二象限的角，所以[image: image138.wmf]1
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14.若[image: image139.wmf]9
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【答案】1 

【解析】展开式中[image: image143.wmf]3
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的准线为[image: image146.wmf]l

，过[image: image147.wmf](1,0)

M

且斜率为[image: image148.wmf]3

的直线与
相交于点[image: image150.wmf]A

，与[image: image151.wmf]C

的一个交点为[image: image152.wmf]B
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=

         ． 

【答案】2 

【解析】过B作BE垂直于准线[image: image155.wmf]l

于E，∵[image: image156.wmf]AMMB
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，∴M为中点，∴[image: image157.wmf]1
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16.已知球[image: image163.wmf]O

的半径为4，圆[image: image164.wmf]M

与圆[image: image165.wmf]N

为该球的两个小圆，[image: image166.wmf]AB

为圆[image: image167.wmf]M

与圆[image: image168.wmf]N

的公共弦，[image: image169.wmf]4
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．若[image: image170.wmf]3
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，则两圆圆心的距离[image: image171.wmf]MN


         ．

【答案】3 

【解析】设E为AB的中点，则O，E，M，N四点共面，如图，∵[image: image173.wmf]4
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，所以[image: image174.wmf]2
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，∴[image: image175.wmf]ME=3
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全等，所以MN被OE垂直平分，在直角三角形中，由面积相等，可得，[image: image180.wmf]MEMO
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三．解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17.（本小题满分10分）[image: image181.wmf]ABC

D

中，[image: image182.wmf]D

为边[image: image183.wmf]BC

上的一点，[image: image184.wmf]33

BD

=

，[image: image185.wmf]5
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，[image: image186.wmf]3
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，求[image: image187.wmf]AD

．

【答案】

由cos∠ADC=[image: image188.png]wlw



＞0，知B＜[image: image189.png](SAE)



.

由已知得cosB=[image: image190.png]


，sin∠ADC=[image: image191.png]wla



.

从而 sin∠BAD=sin（∠ADC-B）=sin∠ADCcosB-cos∠ADCsinB=[image: image192.png]4x12 EXS
5§13 8%



=[image: image193.png]


.

由正弦定理得 [image: image194.png]AD _ BD
sinB sin ZBAD



，所以[image: image195.png]AD
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sin ZBAD



=[image: image196.png]
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18.（本小题满分12分）已知数列[image: image197.wmf]{
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的前[image: image198.wmf]n

项和[image: image199.wmf]2
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．

（Ⅰ）求
；
（Ⅱ）证明：
．

[image: image237.png]【答案】

[image: image238.png]



[image: image239.png]


19.如图，直三棱柱
中，
，
，
为
的中点，
为
上的一点，
．

（Ⅰ）证明：
为异面直线
与
的公垂线；

【答案】

连接A1B，记A1B与AB1的交点为F.

因为面AA1BB1为正方形，故A1B⊥AB1，且AF=FB1，又AE=3EB1，所以FE=EB1，又D为BB1的中点，故DE∥BF，DE⊥AB1.  ………………3分

作CG⊥AB，G为垂足，由AC=BC知，G为AB中点.

又由底面ABC⊥面AA1B1B.连接DG，则DG∥AB1，故DE⊥DG，由三垂线定理，得DE⊥CD.

所以DE为异面直线AB1与CD的公垂线.

（Ⅱ）设异面直线
与
的夹角为45°，求二面角
的大小．

【答案】因为DG∥AB​1，故∠CDG为异面直线AB​1与CD的夹角，∠CDG=45°设AB=2，则AB1=[image: image216.png]


，DG=[image: image217.png]


，CG=[image: image218.png]


，AC=[image: image219.png]


.

作B1H⊥A1C1，H为垂足，因为底面A1B1C1⊥面AA1CC1，故B1H⊥面AA1C1C.又作HK⊥AC1，K为垂足，连接B1K，由三垂线定理，得B1K⊥AC1，因此∠B1KH为二面角A1-AC1-B1的平面角.
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20.（本小题满分12分）如图，由M到N的电路中有4个元件，分别标为T1，T2，T3，T4，电流能通过T1，T2，T3的概率都是p，电流能通过T4的概率是0.9．电流能否通过各元件相互独立．已知T1，T2，T3中至少有一个能通过电流的概率为0.999． 
[image: image241.png]n+n3. 3.

Btk 4n=>10f, 'f,ug;«-wgw.



（Ⅰ）求p；

（Ⅱ）求电流能在M与N之间通过的概率；

（Ⅲ）[image: image220.wmf]x

表示T1，T2，T3，T4中能通过电流的元件个数，求
的期望．

 【答案】

[image: image242.png]a_cl -1
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21.（本小题满分12分）己知斜率为1的直线l与双曲线C：[image: image222.wmf](

)

22

22

100

xy

ab

ab

-=

＞

，

＞

相交于B、D两点，且BD的中点为
． 
（Ⅰ）求C的离心率；

（Ⅱ）设C的右顶点为A，右焦点为F，[image: image224.wmf]17

DFBF

=

g

，证明：过A、B、D三点的圆与x轴相切． 
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，求a的取值范围．
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